Belatjuk, hogy

lim a, = —.
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El6szor is egyszertibb alakra hozzuk a,-t. A sin a = sin(r — «) egyenl6séghol kovetkezik, hogy
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sin — = sin ———.
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Ezt felhasznalva, (1) a kovetkezd alakba is irhato:
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Ha a szogletes zarojelben a tagok sorrendjét megforditjuk, majd (1)-et is (2)-t Osszeadjuk, azt kapjuk, hogy
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(3) anp = — |sin — +sin — +sin — + ... +sin ——| .
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A szogletes zardjelben allo kifejezést tobbféleképpen is lehet explicit alakra hozni. A legegyszertibb taldn a kovet-

™

kez&: Szorozzuk meg az Osszeg minden tagjat 2sin 2—-nel! A cos(a — 8) — cos(a + ) = 2sin asin S Osszefliggeést
n

felhasznélva
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2 sin — sin — = cos — — cos —,
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2 sin — sin — = cos — — cos —,
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(n—1m sin T — cos (2n —3)m cos (2n — 1)71'.
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Az n — 1 egyenlGséget Osszeadva azt kapjuk, hogy

.or . ® 2 . 3m . (n—1m
2s8in— |[sin—4+sin—4+sin—4+...4+sin————| =
2n n n n n
2n — 1
:cos% —COS(TLZT)W =2 COS%.
Innen a,-re a kovetkezd zart formulat kapjuk:
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Méarmost a b,, = cos o sorozatnak van hatarértéke, ha n tart végtelenhez:
n
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lim b, = lim cos — = 1.
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Masrészt a ¢, = 2nsin o sorozatnak is van hatarértéke:
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sin x
(Felhasznaltuk, hogy — —1,hax — 0.)



Igy a két sorozat hanyadossorozatanak, a,-nek is van hatarértéke, és ez a két sorozat hatarértékének hanyadosa:
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Drivucz Katalin (Szolnok, Verseghy F. Gimn., IV. o. t.)

1
Megjegyzések. 1. — értéke az egységsugara kor koré rajzolt szabalyos 2n-oldalu érint&sokszog teriiletével egyenls.
a

Ha ugyanis O a kor kgzéppontja, P; és P> a szabélyos érint6 2n-szog két szomszédos csicsa, akkor a sokszog teriilete
2n-szerese az OP,Q haromszog teriiletének, ahol @ a Py P, szakasz felezGpontja (érintési pontja). Masrészt a P1Q

T s 1
szakasz hossza éppen tg PLOQ < = tg 2—,tehat az érint§ 2n-szog teriilete éppen 2ntg o ami (4) szerint éppen —.
n n an

Ebbél kovetkezik, hogy az a,, sorozat monoton né.
Dravucz Katalin

2. Irjuk a,-et a kovetkezs alakba:
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ap=—+-—8n—+—-—sin—+ —-—8sin— + ...+
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1 n—=1. n—-m 1 n  nrm
+ = sin — - —sin —.
n n n n on n

(Az utolso tagot szabad a,-hez hozzaadni, mert értéke 0.) Ebbdl az alakbol rogton leolvashato, hogy a,, az y = x sin 7

1
fiiggvény 0 és 1 kozotti integraljanak egy kozelits Osszege, mégpedig az, amely az egyenletes, x1 = — 29 = —, 3 =
n n

3 n—1 n i .
— ey Tyl = ——, &, = — = 1 felosztashoz tartozik. Innen
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lim a, = [ x sin txdx = —.
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Megyesi Gabor (Szeged, Sagvari E. Gyak. Gimn., 1. o. t.)

3. Ugyanigy a (3) képletbol kozvetlenil latszik, hogy 2a, az y = sin wz figgvény 0 és 1 kozti integraljanak az
el6bbi felosztashoz tartozo kozelitGosszege. Tehat

1
1
lim a, :/sin nrrdr = —.
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Hetyei Gabor (Pécs, Lebvey K. Gimn., IIL. o. t.)

4. Jelolje z a <cos T + ¢ sin E) komplex szamot. Ekkor (3). jobb oldalan a zarojelben rendre a z, 2% 23, ..., 21
n n

komplex szamok képzetes része all. Kovetkezésképp a, éppen a z 4+ 22 + 2% + ... 4 2"~ ! Osszeg képzetes részének
2n-ed része. A mértani sor Osszegképletét és a z" = —1 Osszefiiggést felhasznélva, ebbdl az adodik, hogy a, az

1+2 2 T
. = —— — 1 komplex szam képzetes részének 2n-ed része. Konnyen ellendrizhets, hogy 2/(1—2z) =1+ ctg Dy

—Z —Z n
amibdl (4) maéris kovetkezik.




